

桐庐微村志连载(十四) 本栏目由桐庐县委党史研究室协办



旧县村:桐庐县城后花园

黄公望《富春大岭图》实景地

旧县村,属旧县街道,位于分水江下游旧县溪入江处,东距县城4.5千米,村呈长方形。东滨江,南靠山,西北面地势平坦,桐郑线从村边通过。2004年行政村规模调整,由原上峰村、上联村、旧县村、四联村合并为新“旧县村”。各自然村沿山脚而建,小桥流水、鱼米之乡,是桐庐县城的后花园。

旧县古文化渊远,据清乾隆《桐庐县志》记载,唐贞观20年至开元26年(646—738)曾为桐庐县治所在地,故称旧县。旧县村现有大小企业177家,形成以皮件产业为龙头,五金机械、化工、针织、石材、塑料、电子等多行业齐头并进的新格局。



旧县村村口

旧县埠

——现为街道办事处所在地

旧县埠,即旧县俚称,又名旧县市。称其为市,因其千年繁华,形成了一定规模的街市;称其为埠,因其地处分水江沿岸,是桐庐溯分水江而上的第一个重要码头。明崇祯九年,著名旅行家徐霞客游览临安天目山后,沿分水江乘船途径旧县,他在《徐霞客游记》中写道:“舟子顺流夜桨,五十里,旧县,夜半过矣”。这是旧县埠现在能见到的最早文字记载。

旧县埠在历史上经历了几度离合。民国前,旧县埠隶属于桐庐乡;民国三十年(1941),改桐庐乡为旧县乡;1950年春,置旧县、新鸿二乡;1956年6月,废新鸿乡并入旧县,并将安中乡部分地(今母岭村)划归旧县乡;1958年10月,属横村(大)公社;1961年10月,建制为旧县公社,2000年后建制旧县街道,旧县埠即为现街道办事处所在地。



肖园尺木轩

肖园

——流传着昔日叶浅予和原配夫人的人文佳话

肖园,又称罗氏别墅、罗家花园,尚有部分建筑保存。

晚清桐庐名贤臧承宣在《肖园记》中写道:园势如常山不率,广袤殆千步。其间岛屿环抱,冈峦起伏,或窈而深,或突而曲。根据臧承宣的描述,肖园占地大约十余亩,即使在今天来看也是一座颇具规模私家园林。

上世纪三十年代著名画家叶浅予游旧县后写文道:“市面繁盛,街道宽畅,建筑巍然……”,这巍然的建筑指的便是肖园。值得一提的是叶浅予的原配夫人罗彩云正是旧县肖园罗家千金(罗灿麟孙女),叶浅予出于桐庐叶家大族,罗彩云出于旧县罗氏名门,诚可谓门当户对、珠联璧合,斯为罗氏别墅又添一段人文佳话。



大岭山

大岭

——黄公望《富春大岭图》现实原版重现

旧县大岭,位于旧县古镇至西坞山沿江段山岭,统称为大岭山、或大凸山。此处大岭的地名,因岁月的掩盖,多为乡人淡忘,但它是元代画家黄公望《富春大岭图》的现实原版。关于此处大岭的地名,乾隆《桐庐县志》有线索记载:贞观二十年徙县于桐庐乡,即今旧县是也。至今县治之小岭、大岭、前街、后街等名,皆仿旧县。

大岭山势高峻,依山傍水,古时有蜿蜒曲折的古路和栈道,这与黄公望《富春大岭图》的描绘十分相似。按《富春大岭图》的视角,黄公望的观察点应该在旧县村对面的金村渡口。金村渡口是旧县连接分水江南北两岸的重要渡口。旧县古城自建县治起,商旅往来,人口云集,是浙西古驿道桐庐段的重镇。

今天,我们站在金村渡口眺望旧县大岭,发现昔日山水风景和《富春大岭图》依然十分相像,这与黄公望写生的记载是吻合的。此外,还有一个重要原因就是位于浙西古驿道上的黄公望富春山隐居地——阆苑仙境就在金村渡口附近,两地相隔约一小时的步程。在这么近的距离内,黄公望来金村渡口写生创作《富春大岭图》是一件非常自然的事情。



三月廿八庙会

三月廿八庙会

——如今成一年一度的商贸交流会

旧县东岳庙位于旧县村东侧分水江江边,是旧时旧县村沿大岭山道通往桐庐的必经之地,昔日旧县古镇的桥头堡。据传,东岳庙始建于唐代桐庐县治迁移旧县磨台山后不久。庙内有东岳大帝塑像,旁配祀碧霞元君、炳灵公、文武判官,后殿配有地藏王等其他菩萨塑像。东岳大帝塑像都是和帝王一样造型,一般造型都是头戴紫金冠,身着黄龙袍、手持玉笏板,居中临下,端庄威严。

自唐初桐庐县治迁往磨凸山后,旧县人口密集,商贸活跃,已成浙西重镇。当时来往交通主要靠水路,旧县埠为分水江上第一埠,是当时重要贸易码头。因民间崇尚东岳大帝信仰,当地群众以东岳大帝生日“农历三月廿八日”这一天,作为祭祀东岳大帝的节日,每年举行一次,俗称“庙会”(全国各地均有此例)。庙会期间,商贾往来,行人如潮。至今,旧县庙会已成为一年一度的商贸交流会。解放后东岳庙尚存,但终年久失修,现已倒塌成墟,然而已成商贸交流的旧县庙会却依然兴盛不衰。



王维澄故居

王维澄故居

——目前旧县村保存最大的古代民居

王维澄故居位于旧县村老街,始建于民国初期,占地面积200多平方米,是目前旧县村保存最大的古代民居。该民居原为两进四间建筑,正中是一个青石铺成的天井,前进左右为东西厢房,后进左右开间已不存,所以后进左右开间与正厅已经联成一片,显得格外宏大空旷。正厅临天井左右木柱上刻着一对瑞狮牛腿,颇有生气,与此相对的是一对草龙凤凰牛腿,天井四周的横梁上都刻着吉祥如意的木雕图案,空灵的窗格与明快的布局显得格外大气端庄。

该民居是我县名人王维澄的故居。王维澄,1929年6月出生于旧县村。1948年5月参加中国共产党,曾任国务院副总理李先念秘书,国家主席办公室主任,国务院总理办公室主任,国务院财贸办公室政策研究组组长,国务院办公厅调研室主任,浙江省委常委兼秘书长,中央财经领导小组副秘书长,中共中央宣传部副部长,中共中央政策研究室主任,中共第十三届中纪委委员等职。1992年在中国共产党第十四次全国人大一次会议上当选为第九届全国人民代表大会常务委员会委员,任人大常委会法律委员会主任委员。1999年8月任第四届中国国际人才交流协会副主席。

王维澄在任全国人大法律委员会主任委员期间,对法律的制订、修改、完善做了大量工作。其主要著作有《岁月留下的故事》、《社会主义市场经济教程》(与李莲仲合著)等。(据桐庐县委党史研究室提供资料整理)